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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ  Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΡΙΓΩΝΩΝ 

 
ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΓΕΝΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 
Α. ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΡΙΓΩΝΩΝ 

ΠΟΤΕ ΚΑΝΟΥΜΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΡΙΓΩΝΩΝ: Σύγκριση τριγώνων κάνουµε όταν θέλουµε να 
αποδείξουµε ότι δύο ευθύγραµµα τµήµατα ή δύο γωνίες είναι ίσες.   
 
ΠΩΣ ΚΑΝΟΥΜΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΡΙΓΩΝΩΝ 
Για να συγκρίνουµε δύο τρίγωνα ακολουθούµε τα εξής βήµατα: 
 
1ο : Ακολουθώντας τις οδηγίες της εκφώνησης, σχεδιάζουµε, ένα όσο πιο ακριβές 
είναι δυνατόν σχήµα. Κατά την χάραξη  του σχήµατος προσέχουµε να µην παίρνουµε 
ειδικές περιπτώσεις, εκτός και αν αυτό το απαιτεί η εκφώνηση της άσκησης. ∆ηλαδή 
αν η εκφώνηση µας λέει να σχεδιάσουµε ένα τρίγωνο, εµείς θα πρέπει να 
σχεδιάσουµε ένα σκαληνό τρίγωνο και όχι ένα ισοσκελές ή ένα ισόπλευρο που είναι 
ειδικές περιπτώσεις τριγώνων. Ισοσκελές ή ισόπλευρο θα σχεδιάσουµε αν η εκφώνηση 
µας λέει να σχεδιάσουµε ένα ισοσκελές ή ένα ισόπλευρο τρίγωνο. 
 
2ο : Εντοπίζουµε δύο τρίγωνα, τα οποία µε µια πρώτη παρατήρηση να δείχνουν ίσα 
και να έχουν απαραίτητα ως στοιχεία τα ζητούµενα τµήµατα ή τις ζητούµενες 
γωνίες. 
 
3ο : Τα παραπάνω τρίγωνα πρέπει οπωσδήποτε ανάµεσα στα ίσα στοιχεία τους να έχουν 
και µια πλευρά. ΠΡΟΣΟΧΗ: Μόνο µε  ισότητα γωνιών δεν προκύπτει ποτέ ισότητα 
τριγώνων.  
 
4ο : Ενδεχοµένως τα ίσα στοιχεία των δύο τριγώνων που συγκεντρώθηκαν για την 
σύγκριση, να µην αρκούν. Σε αυτές τις περιπτώσεις πιθανόν να απαιτείται πρώτα η 
σύγκριση δύο άλλων τριγώνων, τα οποία να είναι τελικά ίσα και να µας εφοδιάσουν 
µε νέα δεδοµένα. 
 
5ο : Αν τα  στοιχεία που συγκεντρώσαµε για τα δύο τρίγωνα  συµφωνούν µε τις 
απαιτήσεις κάποιου  κριτηρίου ισότητας τριγώνων τότε καταλήγουµε στο συµπέρασµα 
ότι τα τρίγωνα  που συγκρίνουµε είναι ίσα. 
 
6ο : Η βασική αρχή που εφαρµόζουµε µετά την απόδειξη ότι τα τρίγωνα είναι ίσα 
είναι: "Απέναντι από ίσες πλευρές βρίσκονται ίσες γωνίες και απέναντι από ίσες 
γωνίες βρίσκονται ίσες πλευρές" . 

    ΠΡΟΣΟΧΗ!! Την παραπάνω αρχή την εφαρµόζουµε µόνο σε ίσα τρίγωνα. 
 

Β. Η ΒΟΗΘΗΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΣΤΗ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
Όταν τα στοιχεία ενός σχήµατος µαζί µε τα δεδοµένα δεν επαρκούν για την λύση 
ενός γεωµετρικού θέµατος, τότε είµαστε αναγκασµένοι να φέρουµε µία ή 
περισσότερες βοηθητικές γραµµές. Γενικά τέτοιες ενέργειες είναι: 

 Να ενώσουµε δύο σηµεία του σχήµατος. 
 Να δηµιουργήσουµε νέα τρίγωνα. 
 Να φέρουµε τις αποστάσεις κάποιων σηµείων προς ορισµένες ευθείες. 
 Να φέρουµε παράλληλη από ένα σηµείο προς κάποια ευθεία. 
 Να φέρουµε τη διχοτόµο κάποιας γωνίας. 
 Να πάρουµε το µέσο ενός τµήµατος. 
 
  Παρατήρηση: Θα πρέπει µε µεγάλη φειδώ, να φέρνουµε βοηθητικές γραµµές σε ένα 
σχήµα. Θα πρέπει πρώτα να έχουµε εξαντλήσει όλες τις δυνατότητες επίλυσης του 
προβλήµατος µε τα υπάρχοντα στοιχεία και γραµµές και ύστερα να σκεφτούµε  τη 
χάραξη βοηθητικής γραµµής. 
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Γ. ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 1 
 

∆

ΑΒΓ  
AE=AB και ΑΖ=ΑΓ 

ΒΓ=ΖΕ Α

Β Γ

Z Ε

 
Άσκηση 2 
 

∆

ΑΒΓ  
 Μ µέσο ΑΓ  
 ΜΖ=ΒΜ ΑΖ=ΒΓ 

Α

Β Γ

Μ

Ζ

 
Άσκηση 3 
 

∆

ΑΒΓ  
 Ζ µέσο ΑΓ και ΖΗ=ΒΖ 
 Ε µέσο ΑΒ και ΕΘ=ΓΕ 

ΑΘ=ΑΗ 
 

Α

Β Γ

Ζ

Η

Ε

Θ

 
Άσκηση 4 
 

∆

ΑΒΓ  
Α∆=ΑΒ και ΑΕ=ΑΓ 
Α∆ ΑΒ και ΑΕ ΑΓ ⊥ ⊥

Γ∆=ΒΕ 

 

ΓΒ 

Α 

Ε

∆

 
Άσκηση 5 
 

∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
Β∆=ΓΕ   

Α
∆

∆Ε  ισοσκελές 
(A∆=ΑΕ) 

ΓΒ

Α

∆ Ε  
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) 

ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 6 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
 Μ µέσο ΒΓ 
Β∆=ΓΕ  

Μ∆ =ΜΕ  
ΓΒ

Μ

Α

∆ Ε
 Άσκηση 7 

∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
Β∆=ΓΕ  
ΒΖ = ΓΗ  

∆Ζ = ΕΗ  

ΓΒ

Α

∆ Ε

Ζ Η  Άσκηση 8 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
ΒΖ,ΓΕ  διάµεσοι 
 

ΒΖ = ΓΕ  

ΓΒ

Α

Ε Ζ

 Άσκηση 9 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
ΒΖ,ΓΕ  διχοτόµοι 
 

ΒΖ = ΓΕ  

 

ΓΒ

Α 

zΕ 

 
Άσκηση 10 
 

∆

ΑΒΓ ισοσκελές 
(ΑΒ=ΑΓ) 
ΑΕ=ΑΖ 
Μ
 
 µέσο της ΒΓ 
 

ΜΖ=ΜΕ 

Α

Β Γ

Z Ε

M  
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 11 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
 Μ µέσο ΒΓ 

1Α∆=
3
ΑΒ  και 1=

3
ΑΓΑΕ  

 

∆

Μ∆Ε ισοσκελές 
(Μ∆=ΜΕ) 

Β ΓΜ

Α

∆ Ε

 Άσκηση 12 
 

∆

ΑΒΓ ισόπλευρο 
(ΑΒ=ΑΓ=ΒΓ) 
 
ΑΕ=ΒΖ=ΓΗ 
 

 i) EZ=EH 
ii)  ισόπλευρο 

∆

ΕΖΗ

ΓΒ

Α

E

Z

H

 Άσκηση 13 
∆

ΑΒΓ  
Α∆ διχοτόµος 
ΑΕ=ΑΓ, ΑΖ=ΑΒ 
 

ΒΕ=ΓΖ Α

Β Γ∆

Ε

Ζ

 Άσκηση 14 
 
(O,R) κύκλος 
ΑΑ’,ΒΒ’,ΓΓ’ διάµετροι 
 ∆

A'B'Γ'
∆

ΑΒΓ =  Ο

Α

Α'

Γ

Γ'

Β

Β'  Άσκηση 15 
 
AB=∆Γ 
Α∆=ΒΓ 

∆
ΟΒΓ

∆

ΟΑ∆ =  

∆

ΓA

B

Ο
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 16 
 

∆

ΑΒΓ  
Α∆=ΑΒ ΚΑΙ ΑΕ=ΑΓ 
Μ µέσο ΒΓ 
Z το σηµείο τοµής της 
προέκτασης της ΜΑ µε τη 
∆Ε 

i) 
∆

ΑΕ∆
∆

ΑΒΓ =  

      ii) 
∆

ΑΜΓ
∆

ΑΕΖ =  
    iii) Z µέσο Ε∆ 

Α

Β Γ

∆Ε Ζ

Μ  Άσκηση 17 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
ΒE, ZΓ  ύψη 
 

ΒΕ = ΓΖ  

ΓΒ

Α

ΕΖ

 Άσκηση 18 
∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
M µέσο ΒΓ 
Μ∆ ⊥ ΑΒ και ΜΕ  ⊥ ΑΓ
 Μ∆ =ΜΕ  

ΓΒ Μ

Α

Ε∆

 Άσκηση 19 
 

∆

ΑΒΓ 
ΒΕ=ΑΒ  και ΓΖ=ΑΓ 
ΕΗ,ΖΘ  ευθεία ΒΓ ⊥ ΕΗ=ΖΘ 

Α

Β Γ

Ε Ζ

Η Θ

 Άσκηση 20 
∆

ΑΒΓΟρθογώνιο( 090Α = ) 
Μ µέσο ΒΓ 
Μ∆=ΑΜ i) ΜΒ  

∆
ΑΜΓ

∆

∆ =

      ii) 
∆

ΑΒΜ
∆

Μ∆Γ =  
    iii) Β∆ ⊥ ∆Γ  

Β

Α Γ

Μ

∆
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) 

ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 21 
 

∆

ΑΒΓ  ισοσκελές(ΑΒ=ΑΓ) 
 Μ µέσο της ΒΓ 
Μ∆ ⊥ ΑΒ και ΜΕ  ⊥ ΑΓ
 

i)  Μ∆=ΜΕ 
ii)  ΑΜ∆ = ΑΜΕ
iii)  ΑΜ ⊥ ∆Ε

Β ΓΜ

Α

∆ Ε

 
Άσκηση 22 
 
Γωνία xOy  
ΟΑ=ΟΓ και ΟΒ=Ο∆ i)   

∆ ∆

ΟΒΓ = Ο∆Α
ii) ΟΚ είναι η 
διχο- τόµος της 
γωνίας xOy  

 

χ y

Ο 

Α Γ 

Β ∆

 Κ 

 Άσκηση 23 
Τρίγωνα ΑΒ και Α Β  

∆

Γ ' '
∆

Γ '
0' 90Α = Α =  

ΑΓ=Α’Γ’ 
ΑΒ+ΒΓ+ΓΑ=Α’Β’+Β’Γ’+Γ’Α’ 

∆

ΑΒΓ = '' '
∆

Α Β Γ  

 

Γ Α

Β

Γ'Α' 

Β' 

 Άσκηση 24 
 

∆

ΑΒΓ ισόπλευρο 
(ΑΒ=ΑΓ=Β ) Γ
Α∆=ΒΕ=ΓΖ i)  Α∆Γ = ΒΕΑ = ΓΖΒ

▲ ▲ ▲
 

ii) Α∆Κ = ΒΕΛ = ΓΖΕ
▲ ▲ ▲

iii) ισόπλευρο 
∆

ΚΛΜ
 

ΓΒ

Α

∆

Ε

Ζ
Λ

Κ

Μ

 Άσκηση 25 
∆

ΑΒΓ  
ΒΓ=2ΑΒ 

2Β = Γ  
Β∆  διχοτόµος της Β  
Μ µέσο της πλευράς ΒΓ. 

i)   ισοσκελές Β∆Γ
▲

ii)  ∆Μ ⊥ ΒΓ

iii)  Α∆Β = ∆ΒΜ
▲ ▲

iv)  090Α = 1
2

B Γ

A

∆

Μ  
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
(ΥΠΟΘΕΣΗ)  

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
(ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ) ΣΧΗΜΑ 

Άσκηση 26 
∆

ΑΒΓ  
Α∆=∆Μ 
Β∆=ΒΜ=ΜΓ 
 

a)Γωνίες Α∆Β = ∆ΜΓ  
b)ΑΒ=∆Γ  

 

Α

∆

Γ
Β Μ

 


